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Máté András Mi a címe? 10.11.



Megint lovagok és lóköt®k

113. A is, B is vagy lovag, vagy lóköt® (egymástól
függetlenül).

A: Ha B lovag, akkor én lóköt® vagyok.

Miféle A és B?

114. X-et és Y -t rablással vádolják. Van két tanú, A és B,
mindkett®jük vagy lovag, vagy lóköt®.

A: Ha X b¶nös, akkor Y is az.

B: X ártatlan, vagy Y b¶nös.

Biztos-e, hogy A és B azonos típusú?

Ugyanazt állították, hiszen

P → Q ⇔ ¬P ∨Q

Máté András Mi a címe? 10.11.
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Logikai törvények 2.: Következtetési szabályok

115. Megint a lovagok és lóköt®k szigetén, három helybeli
van jelen.

A: B lovag.

B: Ha A lovag, akkor C is.

Miféle A, B és C?

Ebben a feladatban egy P → Q alakú mondatról megtudtuk,
hogy igaz (hiszen megtudtuk, hogy B lovag, és egy ilyet
állított), és azt is megtudtuk, hogy P igaz (A lovag, hiszen
igazat mondott azzal, hogy B lovag. Ebb®l rögtön tudtuk, hogy
Q is igaz azaz C lovag.

Tehát szimbólumokban kifejezve így következtettünk:

{P → Q, P} ⇒ Q

A ⇒ jelet megel®z® mondathalmaz elemei a premisszák, az
utána lev® mondat a konklúzió.
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Mi is az a helyes következtetés?

Egy következtetés akkor és csak akkor helyes, ha bármilyen is
legyen a szerepl® részmondatok igazságértéke, amennyiben a
premisszák igazak, igaz lesz a konklúzió is.

Egy következtetési szabály akkor érvényes, ha a benne szerepl®
mondatbet¶k minden behelyettesítésével helyes következtetést
kapunk.

A fenti következtetési szabály a modus ponens vagy leválasztási

szabály.
Két további következtetési szabály kondicionálissal:

{A → B, B → C} ⇒ A → C (láncszabály)

Indirekt úton lehet igazolni: tegyük fel, hogy a premisszák
igazak és a konklúzió hamis. Ellentmondásra jutunk.

{A → B, ¬B} → ¬A (modus tollens)
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Következtetési szabályok (folytatás)

A ⇔ B akkor és csak akkor áll fenn, ha A ⇒ B és B ⇒ A is
fennáll.

84. feladat (október 1.):

{P,¬(P ∧Q)} ⇒ ¬Q

85. feladat:

{P ∨Q, ¬P} ⇒ Q

Két még triviálisabb következtetési szabály:

A ∧B ⇒ A

A ⇒ A ∨B
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Még egy pár kondicionális-feladat

109.

A: Ha én lovag vagyok, akkor B is az.

Mit tudtunk meg ebb®l?

110.

A: Ha lovag vagyok, megeszem a kalapomat.

Bizonyítandó, hogy A kénytelen megenni a kalapját.

111.

A: Ha lovag vagyok, akkor kett® meg kett® az négy.

A lovag, vagy lóköt®?

112. A állítólag ezt mondta:

Ha lovag vagyok, akkor kett® meg kett® az öt.

Mit mondjunk erre?
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Smullyan szerelmei
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Aranykeresés bikondicionálisokkal

123. Kérdezzük meg A-tól: �Igaz-e, hogy akkor és csak
akkor van arany a szigeten, ha Ön lovag?�

Ha igennel válaszol, akkor ez nem más, mint az el®z®
feladat. És ha nemet mond? Meg tudjuk válaszolni a fenti
a) és b) kérdéseket?

Máté András Mi a címe? 10.11.
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Még mindig az arany nyomában
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A történet folytatása
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Még mindig az arany bikondicionálisok

A bikondicionális asszociatív:

A ↔ (B ↔ C) ⇔ (A ↔ B) ↔ C
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Újra a ládikák

Most a Bellini- és a Cellini-�úk is készitenek ilyeneket. A
Bellini-család hagyománya, hogy igaz feliratokat írnak a
ládákra, a Celliniek hamisakat

127.
Egy ládikán ez a felirat van: �Ezt a ládikát nem Bellini �ú
készítette.� Ki készítette?
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Otthon gondolkozzanak ezeken a feladatokon

130. Ebb®l kiderül-e valami?
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Ez is otthonra maradt
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